
Σημεία Προσοχής στην Παράγραφο Ε1. 
 

 
 

Μια πρόταση που περιέχει τον σύνδεσμο "ή", ουσιαστικά αποτελείται από δύο 

ισχυρισμούς. Μπορεί και οι δύο ισχυρισμοί να είναι σωστοί, μπορεί να είναι μόνο ο ένας 

σωστός ή μπορεί και οι δύο να είναι σωστοί.  

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΛΗΘΗΣ ΜΟΝΟ ΑΝ ΕΝΑΣ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΥΟ 

ΙΣΧΥΡΙΣΜΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΣΩΣΤΟΣ. 

 Επομένως αρκεί ένας από τους ισχυρισμούς να είναι αληθής. Ο δεύτερος μπορεί να είναι 

απόλυτα λάθος παρόλα αυτά η πρόταση θα είναι σωστή.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το παραπάνω συμπέρασμα οδηγεί σε περίεργες αληθείς προτάσεις αλλά και σε εφαρμογές 

που θέλουν προσοχή. 

 Η Γη είναι τετράγωνη ή ο Πύργος του Αίφελ είναι στο Παρίσι                               αληθής 

πρόταση 

 Ο αριθμός -3 είναι θετικός ή αρνητικός                             αληθής πρόταση. 

1. Πότε μια πρόταση που περιέχει το ή είναι αληθής; 
 

Χαρακτηριστικό Παράδειγμα 

Ο αριθμός 5 είναι περιττός ή είναι μεγαλύτερος του 250    Αληθής ή Ψευδής πρόταση; 

Απάντηση 

Η πρόταση αυτή χωρίζεται σε δύο κομμάτια (δύο ισχυρισμούς). Θα πρέπει να τα αναγνωρίσουμε και 

να δούμε ποιος είναι αληθής.  

Αν τουλάχιστον ένας από τους δύο είναι αληθής τότε όλη η πρόταση θα είναι σωστή. 
 

1ος Ισχυρισμός: Ο αριθμός 5 είναι περιττός. 

Ο ισχυρισμός αυτός είναι αληθής 

2ος Ισχυρισμός: Ο αριθμός 5 είναι μεγαλύτερος του 250 

Προφανώς αυτός ο ισχυρισμός είναι λάθος. 

Η πρόταση όμως  Ο αριθμός 5 είναι άρτιος ή είναι μεγαλύτερος του 250 είναι αληθής γιατί ένας από 

τους δύο ισχυρισμούς που συνδέονται με το ή είναι αληθής. 

 



Εδώ τα πράγματα δυσκολεύουν. Η πρόταση που θα αποτελείται πάλι από δύο ισχυρισμούς 

θα είναι σωστή μόνο αν και οι δύο ισχυρισμοί είναι αληθείς. Δεν μας αρκεί ο ένας γιατί οι 

δύο ισχυρισμοί συνδέονται με τον σύνδεσμο "και" . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εφαρμογές σε παραδείγματα Σωστό ή Λάθος και στις πανελλήνιες. 

Τα παραπάνω συμπεράσματα για τον σύνδεσμο "και" εφαρμόζονται σε παραδείγματα με 

Σωστό ή Λάθος. Αν η πρόταση που έχουμε αποτελείται από δύο ισχυρισμούς που 

συνδέονται με το "και" , τότε θα πρέπει να είναι και οι δύο αληθείς για να βάλουμε τελικά 

στην πρόταση το Σωστό. 

Χαρακτηριστικά Παραδείγματα από το Γυμνάσιο και από τις Πανελλήνιες 

1. Αν χ(χ-3)=0 και (χ-3)(χ-2)=0 τότε χ=..... 

Εδώ για να είναι αληθείς και οι δύο ισχυρισμοί (εξισώσεις) θα πρέπει να επαληθεύονται 

από τον ίδιο αριθμό. Η πρώτη έχει λύσεις τους αριθμού 0 και 3 ενώ η δεύτερη τους 

αριθμούς 2 και 3. Άρα για να επαληθεύονται και οι δύο ταυτόγχρονα θα πρέπει το χ να 

είναι ίσο με 3. 

 

2. Η διάμεσος είναι ένα μέτρο διασποράς που δεν εξαρτάται από τις ακραίες 

παρατηρήσεις. 

1ος Ισχυρισμός: Η διάμεσος είναι ένα μέτρο διασποράς 

2ος Ισχυρισμός: Η διάμεσος δεν εξαρτάται από τις ακραίες παρατηρήσεις 

Όπως θα μάθετε η διάμεσος είναι ένα μέτρο θέσης και όχι διασποράς. Άρα ο πρώτος 

ισχυρισμός είναι λάθος. 

2. Πότε μια πρόταση που περιέχει το "και" είναι αληθής; 
 

Χαρακτηριστικό Παράδειγμα 

Ο αριθμός 18 είναι άρτιος ή είναι μεγαλύτερος του 250    Αληθής ή Ψευδής πρόταση; 

Απάντηση 

Η πρόταση αυτή χωρίζεται σε δύο κομμάτια (δύο ισχυρισμούς). Θα πρέπει να τα αναγνωρίσουμε και 

να δούμε ποιος είναι αληθής.  

Μόνο αν και οι δύο ισχυρισμοί είναι αληθείς θα είναι αληθής και η πρόταση 

1ος Ισχυρισμός: Ο αριθμός 18 είναι άρτιος. 

Ο ισχυρισμός αυτός είναι αληθής. 

2ος Ισχυρισμός: Ο αριθμός 18 είναι μεγαλύτερος του 250 

Προφανώς αυτός ο ισχυρισμός είναι λάθος. 

Η πρόταση   Ο αριθμός 18 είναι άρτιος ή είναι μεγαλύτερος του 250    είναι ψευδής γιατί ένας από 

τους δύο ισχυρισμούς που συνδέονται με το ή είναι ψευδής. 

 



Όπως θα μάθετε η διάμεσος όντως δεν επηρεάζεται από τις ακραίες παρατηρήσεις άρα ο 

δεύτερος ισχυρισμός είναι σωστός. 

ΌΜΩΣ ΕΠΕΙΔΗ ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΥΟ ΕΙΝΑΙ ΨΕΥΔΗΣ ΘΑ ΒΑΖΑΜΕ ΛΑΘΟΣ. 

Αν όμως η πρόταση έλεγε : Η διάμεσος είναι ένα μέτρο διασποράς ή δεν επηρεάζεται από 

ακραίες παρατηρήσεις τότε θα ήταν σωστή γιατί ένας από τους δύο ισχυρισμόυς θα ήταν 

σωστός. Όμως στα Σωστά ή Λάθος συνήθως έχουμε ισχυρισμούς που συνδέονται με ον 

σύνδεσμο "και". 

3. Ο αριθμός    είναι θετικός και άρρητος. 

Η πρόταση είναι σωστή γιατί και οι δύο ισχυρισμοί είναι σωστοί καθώς ο αριθμός    

είναι όντως άρρητος και θετικός. 

4. Ο αριθμός    είναι θετικός ή ρητός. 

Η πρόταση είναι σωστή γιατί ένας από τους δύο ισχυρισμούς είναι σωστός αφού ο    

δεν είναι ρητός αλλά είναι θετικός. 

 

 

 

 

Στα Μαθηματικά η συνεπαγωγή P   σημαίνει ότι η πρόταση P όταν είναι αληθής να είναι 

αληθής και η Q. Ας ονομάσουμε για ευκολία την πρόταση P υπόθεση και την Q 

συμπέρασμα. 

1 η περίπτωση: Αληθής υπόθεση - αληθές συμπέρασμα 

Τότε η πρόταση θα θεωρείται σωστή. 

Παράδειγμα 

Αν 5>3 τότε 10>6 

Και η υπόθεση και το συμπέρασμα είναι αληθή άρα η πρόταση θεωρείται αληθής. 

Μπορούμε μάλιστα να οδηγηθούμε από την υπόθεση στο συμπέρασμα με μαθηματικά 

ορθό τρόπο (πολλαπλασιάζουμε με το 2 και τα δύο μέλη της ανίσωσης της υπόθεσης). 

2η περίπτωση: Ψευδής υπόθεση - Ψευδές συμπέρασμα 

3. Πότε μια συνεπαγωγή ή μια ισοδυναμία είναι αληθής και πότε ψευδής; 
 



Τότε η πρόταση θα θεωρείται σωστή. 

Παράδειγμα 

Αν 2>3 τότε 4>6 

Και η υπόθεση και το συμπέρασμα είναι ψευδή άρα η πρόταση θεωρείται αληθής. 

Πράγματι αν η υπόθεση ήταν αληθής θα ήταν αληθές και το συμπέρασμα. Μπορούμε 

μάλιστα να οδηγηθούμε από την υπόθεση στο συμπέρασμα με μαθηματικά ορθό τρόπο 

(πολλαπλασιάζουμε με το 2 και τα δύο μέλη της ανίσωσης της υπόθεσης). 

Άρα αν από ψευδή υπόθεση καταλήξουμε σε ψευδές συμπέρασμα τότε η συνεπαγωγή 

είναι σωστή!!!Εξ ου και η πρόταση της φωτογραφίας είναι σωστή!!! 

3η περίπτωση: Ψευδής υπόθεση - αληθές συμπέρασμα 

Τότε η πρόταση θα θεωρείται σωστή. 

Παράδειγμα 

Αν 3=-3 και 2=-2 τότε 6=6 

Η υπόθεση είναι λανθασμένη όμως με σωστά βήματα (πολλαπλασιαζοντας τις δύο σχέσεις) 

καταλήγουμε σε αληθές συμπέρασμα . Η πρόταση θεωρείται σωστή.  

4η περίπτωση: Αληθής υπόθεση - ψευδές  συμπέρασμα 

Τότε η πρόταση θα θεωρείται λανθασμένη. Είναι η μοναδική περίπτωση μια συνεπαγωγή 

να είναι λανθασμένη. 

Παράδειγμα 

Αν 5>2 τότε -5>-2 

Η υπόθεση είναι σωστή όμως το συμπέρασμα να είναι λανθασμένο. Δεν μπορεί να έχουμε 

μεταβεί από κάτι σωστό σε κάτι ψευδές με σωστό μαθηματικό τρόπο. Άρα η πρόταση θα 

είναι λανθασμένη. Πράγματι αν πολλαπλασιάσουμε με -1 προκύπτει το συμπέρασμα αλλά 

είναι λάθος γιατί δεν θα έχουμε αλλάξει την φορά της ανίσωσης. 

ΔΗΛΑΔΗ ΘΕΩΡΟΥΜΕ ΟΤΙ Η ΣΥΝΕΠΑΓΩΓΗ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΛΗΘΗΣ ΣΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ 

ΑΝ P ΑΛΗΘΗΣ ΚΑΙ Q ΑΛΗΘΗΣ  (ΑΠΟ ΚΑΤΙ ΣΩΣΤΟ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΜΕ ΣΕ ΚΑΤΙ ΣΩΣΤΟ) 

ΑΝ P ΨΕΥΔΗΣ ΚΑΙ Q ΨΕΥΔΗΣ  (ΑΠΟ ΛΑΘΟΣ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΜΕ ΣΕ ΛΑΘΟΣ) 

ΑΝ P ΨΕΥΔΗΣ ΚΑΙ Q ΑΛΗΘΗΣ.  (ΑΠΟ ΛΑΘΟΣ ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΜΕ ΣΕ ΣΩΣΤΟ) 

ΔΗΛΑΔΗ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΨΕΥΔΗΣ ΜΟΝΟ ΑΝ P ΑΛΗΘΗΣ ΚΑΙ Q ΨΕΥΔΗΣ. (ΑΠΟ ΣΩΣΤΟ 

ΚΑΤΑΛΗΓΟΥΜΕ ΣΕ ΛΑΘΟΣ) 

 



Χαρακτηριστικό Παράδειγμα 

Αν α>10 τότε α>2 

Η πρόταση είναι αληθής ή ψευδής; 

 Η πρόταση είναι σωστή. Ας δούμε μια δικαιολόγηση που απαιτεί την γνώση της έννοιας 

του υποσυνόλου. 

Η υπόθεση έχει σύνολο λύσεων το (10, ) ενώ το σύνολο λύσεων του συμπεράσματος είναι 

το (2,   . Το σύνολο της υπόθεσης είναι υποσύνολο του συνόλου του συμπεράσματος. 

Αυτό σημαίνει ότι κάθε αριθμός που είναι μεγαλύτερος του 10 θα είναι και μεγαλύτερος 

του 2 , άρα από αληθή υπόθεση καταλήγουμε σε αληθές συμπέρασμα. 

 

Αν α>5 τότε α>8 

Η πρόταση είναι αληθής ή ψευδής; 

 Η πρόταση είναι ψευδής. Χρησιμοποιώντας ένα αντιπαράδειγμα μπορούμε να βρούμε 

εύκολα αν η πρόταση είναι ψευδής. 

Η υπόθεση έχει σύνολο λύσεων το (5, ) ενώ το σύνολο λύσεων του συμπεράσματος είναι 

το (3,   . Άρα έστω ότι α=7, τότε η υπόθεση είναι αληθής ενώ το συμπέρασμα είναι 

ψευδές. Άρα έχουμε από αληθή υπόθεση καταλήγουμε σε ψευδές συμπέρασμα, επομένως 

η πρόταση είναι ψευδής. 

Δείτε στο site λυμένα παραδείγματα. Σε κάθε περίπτωση 

μπορούμε να συζητήσουμε κάθε απορία σας στο site στο μενού 

"Ας συζητήσουμε". 

 

             

4. Μια άλλη προσέγγιση 
 

4. Το αντιπαράδειγμα 
 


